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AdministraUniiea „Gazetei Transilvaniei“.

Indigenatele în România.
In 4il©le n6stre, în cari vedemu 

petiţiuni cu sutele înaintându-se 
Corpuriloru legiuit6re din Bucu- 
rescî pentru acordarea drepturiloru 
cetăţeniei române, e oportunii se 
aruncămu o privire retrospectivă 
asupra emigrării străiniloru în ţeră.

Mai de multu când puterea ju- 
risdicţiuniloru consulare apăsa ca 
o stâncă asupra poporului autoh
tonii, cei mai mulţi omeni de afa- 
ceri seu de treburi intraţi în prin
cipatele române se puneau sub 
aripile ocrotitâre ale aşa numiteloru 
instituţiunî consulare: Schutzgenos- 
senschaften seu Unterthanen=sudiţî seu 
tărtani, cum le 4i°u pănă astăcjî 
în Moldova, şi în acestă calitate 
fiindu puşi la adăpostulu sarcine- 
loru publice, storceau în modii 
privelegiatu ţera în care se aşe4au.

Sudiţii seu tărtanii prin faptulu 
protecţiunei nu deveneau nici ce
tăţenii statului ai cărui protegiaţî 
erau, înse în schimbulu unoru taxe

fiscale pe care le respundeau anualü 
unuia séu altuia din consulate, se 
bucurau în faţa autorităţiioru. pă- 
méntene, atâtu în materii politice, 
cátü şi în materii civile, de: noii 
me tangere şi din acestă causabie- 
tulü Românii autohtonă în amără
ciunea lui i-a botezatü numindu-i: 
óment de doué téri.

Sudiţii se compuneau mai cu 
sémá din creştini de afaceri séu de 
treburi emigraţi din tóté împerăţiile, 
şi tărtanii din Jidovi în mare parte 
din Rusia şi Austria, unde n’aveau 
drepturi cetăţenesci, ér în ţerile 
române, ca cetăţeni ai Universului 
séu ai Kosmosului, stându sub scu- 
tulü protectorii alü consulatelorü 
=  Schutzgenossenschaften, n’aveau de- 
cátü drepturi fără îndatoriri.

O posiţiune atâtu de favorabilă 
pentru ómenii de afaceri séu de 
treburi a atrasü o adeverată inva- 
siune a străiniloru în principatele 
dunărene.

La acésta împrejurare favora
bilă în România după desfiinţarea 
breslelorü pămentene s’a mai aso
ciaţii şi proclamarea réu înţelâsă 
a liberului comerciu şi a profesiunilor 
c[ise libere.

Cu chipulü acesta pentru eser- 
citarea unui comerciu séu a unei 
meserii, ne mai fiindii trebuinţă 
de nici o capacitate séu cualifi- 
caţiune specială cerută în statele 
apusene, toţi cârciumarii, băcă- 
naşii (Grreisler) sfernarii (Kurzwaa- 
renhándler) arendaşii, bărbierii, 
brutarii dela oraşe şi sate, trecéu 
ca comercianţi, ér toţi aceia, cari 
priméu unü salarü fixü lunarii de
la statü ori dela institute, stabi
limente séu magazine comerciale 
particulare, erau consideraţi ca 
funcţionari. Prin acésta confusiune 
şi libertate nemărginită s’a întro- 
dusu în mijloculü poporului au
tohton românii unü americanismu, 
care înlesnea mai cu séma sudiţi- 
lorü şi târtaniloru, aşe4area în ţâră

şi puntea de trecere dela o ocu- 
paţiune la alta, aşa încâtu acela, 
care era mai ascuţiţii la limbă se 
putea face de-a dreptulü chiar şi 
advocată (Winkelschreiber).
* Monopolulü farmaciilor ii, orga- 

nisatü după modelulü aceluia din 
Austria, era în mâna Saşiloru din 
Ardealîi, cari toţi erau supuşi 
străini în ţâră.

In timpulu mai recentü, con
cesionarea la străini a monopolu
lui tutunuriloru, a drumurilorü de 
ferü etc. de asemenea a grămădiţii 
în térá unü numérü destulü de 
mare de funcţionari mai toţi cu 
paşap0rte în buzunar ü.

Dér tempóra mutantur et nos in 
Ulis. Dela desfiinţarea jurisdicţiu- 
nilorü consulare şi în specialü dela 
proclamarea regatului şi a inde
pendenţei statului românu, Ro
mânia s’a pusü pe basa statelorü 
moderne europene şi guvernulü li- 
beralü a luatü în séma statului 
tóté arteriile de viâţă ale ţerii, 
cari mai înainte se găseau în mâna 
sträinilorü.

Prin legile organice înfiinţate, 
şi în specialü prin introducerea în 
constituţiune din partea guvernului 
liberalü a restricţiunei, că acvisi- 
ţiunea proprietăţilor rurale şi 
esercitarea comerciului de cărciu- 
máritű şi mărunţişuri la sate se 
fiă împreunată cu calitatea cetăţe
niei romăne, o sumă de sudiţi şi 
tărtani de odinioră ceru astă4î 
sub diverse titluri cetăţenia ro
mână, pe care mai înainte o des- 
preţuiau.

De asemenea şi esercitarea 
dreptului de farmaciă şi admiterea 
în funcţiunile publice fiindu regu- 
lamentate pe basa principiului ce
tăţeniei de statü (Staatsbürger
recht) toţi aceia, cari n’au acâstă 
calitate, astă4î suntü siliţi se în- 
deplinéscá acéstá condiţiune.

Pentru dobândirea cetăţeniei 
române, principiulü fundamentalü

se íntemeiéza pe eşirea din legă
turile statului alü cărui supusü 
a fostü petiţionarul (aus dem 
Staatsverbande entlassen) prin pre- 
sentarea actului de emigrare (Aus- 
wanderungsbewilligung).

Mulţi înse dintre solicitator! 
neposedându asemenea acte, ci- 
tézá în favdrea lorü dove4î, ca 
s’ar fi născutu în România seu 
că s’ar fi aşe4atfi ab antiquo în 
acésta ţ0ră, ér alţii că ar fi de 
origine Transilvăneni seu mace
doneni veniţi de mic! copii în 
térá.

Prin urmare când vedemü în 
Corpurile legiuitóre pe ilustrulü 
bărbatfi de statü D-lü M. Kogal- 
niceanu, că a devenitü fórte scru- 
pulosü în cercetarea titlurilorü 
acestorü solicitatori esclamándü: 
Timeo Danaos l noi nu putemü decátü 
sé-lü aprobămfi, înse nu-i mai 
puţinu adevératü că mulţi vorü fi 
remasü uimiţi cetindü în desba- 
terile camerei dela 17 Februarie 
a. c. din „Monitorü“ urmatórele 
cuvinte ce le-ar fi 4isü d-sa:

„D-lorü, mai deuna-4i am vo- 
tatü doué-trei recundsceri a unorü 
Domni, sub cuvéntü, că suntü 
Români din Banatu, când totă lumea 
scie că în Banatu nu este aprópe pi- 
cioru de Românu “. *)

Nu putemü crede decátü că 
D-sa ori a confundatü în foculü 
discuţiunilorfl Bănatulu Timişanfi 
cu Bánatulü Croatü, ori că e o 
eróre de tiparü, pe care ilustrulü 
preşedinte alü Academiei române 
se va grăbi a o rectifica, când 
sciutü este, că Bănatulu e o va- 
lorosă provinciă locuită de Ro
mâni şi că chiar în Academia ro
mână suntü trei seu patru distinşi 
bărbaţi bănăţeni.

Am relevatü aceste împrejurări 
în dorinţa, ca punendu-le în ve-

J) A se vedé Desbaterile din ;;Mon. Of.M 
Nr. 47 dela 8 Martie a. c.

FOILETONULÚ „GAZ. TRANS.“

Vieţa socială la animale.
După I. Kriesch.

(Conferinţa II  publică ţinută de prof. M. Pervu 
la 4 Martie anula c. în sala liceului românii din 

Braşovu.)

(Urmare).

Pentru de a documenta voinţa, ni- 
suinţa animalelorii pentru binele comunii, 
fiă-ml permisii a mă folosi de urm&torele 
esemple:

S’a întâmplata, că o maimuţă — 
pavianulii — ca să apere pe soţulG ei 
mai slabii şi mai tenărd de duşmanula 
său cutropitorâ, l’a mântuita de primej
dia cu jertfirea vieţii proprie.

Cuibultt unei părechl de rîndunicî 
a fosta dărîmatâ odată, ba şi de două- 
orl de sburăturile unoră băeţî răi şi răs
făţaţi, şi bietele rîndunicî nu aveau pu
tere şi vreme destulă pentru a’şl rezidi 
palatulâ lorii mititelâ, şi aşa ar fi în
târziata de a gusta fericirea de a ave 
familiă, dâcă altele de neamulâ lora nu 
le-ar fi ajutata la zidire.

Esemplula ajutorării reoiproce îla 
găsima forte desâ la insecte.

Insecta Neerophorus (Civelula, Ingro-

pătorula) îşî depune ouăle în cadavrele, 
mortăciunile animalelora mai mici, ca 
larvele lora să afle nutrementa îndată 
ce iesa din ouă, — şi ca să asigureze 
cadavrula în care şî-au depusa ouăle, şi 
prin asta specia, cadavrula îla îngropă 
în pămenta. Insectele acestea îndată ce 
simtă mirosula greu ala cadavrului, pen
tru ele însă — plăcuta, numai decâta se 
înhamă la ela 4—5, şi după împrejurări 
şi mai multe şi începa a scurma, a săpa 
pămentula de sub cadavru, ca acesta apoi 
să cadă în gropa ce o facă prin acestă 
lucrare şi să’la astupe. Decă din întâm
plare pământula ar fi pre ţălinosa, atunci 
toţi flăcăii se îndesă sub cadavru, ca 
nisce hamali, şi’la duca pe spate fără 
marşula funebru ala lui Beethoven, unde 
pământula e mai pufăiosa, şi acolo fără 
tânguire şi fără o „veclnică pomenire“ 
îla îngropă.

Privitora la desluşirea ajutorării re
ciproce ne servesce ienomenula intere
santa, cum îşi cresce cucula puii.

E de sciuta, că cucula nu’şl cresce 
ela însu-şl puii, ci ela depune câte una 
singura ou în cuiburile diferitelorti pa
sări cântătore, cum sunta codobatura, 
privighet6rea de spini şi altele, — şi

păsăruicele acestea îi clocesca ouăle, îi 
cresca puii ca de pomană; ba dâcă pu- 
iula cucului cresce şi devinö harabora, 
faoe cum c]ice proverbula: „fă bine, aş- 
téptá rău“, dă pe fraţii lui vitregi afară 
din casa párintéscá, fiindcă ela e mai 
tare, şi piue neîncetata ca una hămisîta 
după nutremânta, şi bieţii părinţi vitregi, 
dér miloşi, mai alergă şi la alţi vecini 
ca să le ajute a îndopa pe „flămânzilă“ 
de cuca.

Causa pentru care cucula ouă în 
cuibula altora pasări mici, este, că ela 
se hrănesce cu anumite omicjl, şi fiindcă 
timpula acestora în stadiula de omidă e 
scurta, cucula nu’şi póte întemeia fami
liă, ci e silita a tota pribegi dintr’una 
loca într’altula.

Despre dreptate la animale. Decă ani
malele sunta conturbate în dreptula lora de 
posesiune, pentru recâştigarea dreptului 
lora urmeză diferite căi, precum voma 
vede din următorele exemple:

O păreche de rendunice primăvera 
s’a întorsa âră la cuibula cunoscuta, fă
cuta cu sudóre şi muncă drâptă, însă 
când au sosita, au găsită căsuţa ocupată 
de o vrabiă obraznică. Zadarnică a fosta 
pretensiunea dréptá a rénduniceiorü, za-

darnică documentarea lora dela „dare 
păn’ la mare“, că ele au făcuta casa, 
cuibula, că ele sunta intabulate pe ela; 
nici vorbă să cedeze conturbătorii po
sesiunii, vrabia a rămasa vrabiă obraz
nică şi pace bună. Rândunicele în du
rerea lora sufletâscă s’au jeluita şi s’au 
tânguita confraţilora lora, cari după una 
scurta sfata au sburata la şanţula cu 
tină, se înarmară cu tină în gură şi în
cepură a lipi, ca nisce ţigani, uşa ouibu- 
bului şi pe când a sosita vrabia vorbă- 
reţă şi obraznică, nu a putută să între 
în cuiba.

Despre ci6ră se cŞ-io0, câ-i h<5ţă, 
altcum toţi sciu, că ce-i văda ochii nu 
lasă cioculft ori ghiarăle. Oa să-şi p6t& 
găta cuibula mai îngrabă, fură chiar din 
cuibulă confraţilora săi, şi fură de stînge. 
Dâcă însă o-ar prinde ou furtula, îndată 
se strînga 5—10 cidre bătrâne şi fără 
milă îi facă judecată, ciuntă-ruptă, îi 
strică cuibula. Din esemplele acestea 
vedema, că dreptula de posesiune la ani
male este întărită şi consfinţită.

Din cele amintite pănă aci despre 
vieţa animalelora, resultă, că ele trebue 
să se şi înţelegă prin anumite semne, 
tonuri; aşa se nasce limbagiulă anima-
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derea cetitorilor ü, se mai calmezü 
dorulu de trecere în România alu. 
Româniloru din Austro-Ungaria.

In faţa condiţiuniloru. de as
tă ^  emigranţii, mai vértosü aşa 
numiţii carierişti seu proletari inteli
genţi potü se întempine mari greu
tăţi în acapararea funcţiuniloru pu
blice.

In ţeră fiindu91icee complete, 
8 gimnasii clasice, 8 gimnasii reale, 
doué universităţi, şcoli comerciale, 
o şcblă de punţi şi şosele, o şcolă 
de agricultură şi silvicultură, o 
şcolă superióra de farmaciă etc. 
etc., esu pe íia-care anü destui 
tineri cualificaţî pentru funcţiu
nile publice, fară ca statuia ro- 
mânfi se mai aibă trebuinţă în 
acéstá privinţă de acuisiţiunî din 
alte ţerl.

Suntü caşuri escepţionale, în 
cari câte unu bărbaţii luminatü 
din cause involuntare e nevoitü 
a’şî căuta unu adăpostii în alte 
regiuni, în afară de patria sa. 
Aceste caşuri înse suntü fórte 
rari, chiaru faţa cu numérósa nós- 
tră emigraţiune dela 1867 şi pănă 
astăcji,îu care epocă nefastă, emigra- 
ţiunea nóstrá în România a fostu. 
fórte spornică din causa vitregului 
sistemü întrodusu la noi prin pac- 
tulü dualistă.

Emigraţiunea aşa precum ni-se 
presintă astăc[î, în mare parte, e 
puţinii folositóre pentru patria adop
tivă şi o perdere însemnată pentru 
patria natală.

Accentuămü acestă stare de 
lucruri cu intenţiune în momen
tele actuale, în cari lupta pentru 
apărarea naţionalităţii nóstre fiind 
forte grea şi îngrată, avemu mare 
nevoia ca fiă-care Românii, în as- 
felü de peri cule, se nu se dea la o 
parte, părăsindu vatra străbună.

Ácademicianulü.

XDZZbT
Mânia lui Bismarck.

Din amănuntele, ce le aducü foile 
berlinese despre retragerea lui Bismarck, 
reiese evidentă, că fostulü cancelarü ger- 
manü e grozavü de măniata pe suvera
nul a séu. Se asigură, că în dilele viitóre 
Bismarck va merge la împăratula Wil- 
helm, în uniformă de generala, să-şi ia 
rămasa buna dela ela şi să refuse titlula 
de duce de Lauenburg. Se mai diee, că 
într’o când îşi esamina decoraţiunile 
c’una pricepător a—fiind-că are de gânda 
să le depună la banca imperială — a 
4isü: „Mai múltú nu mă vora vede în 
Berlina“, şi-apoi arătânda spre ordinula 
vulturului-negru adause: „Acesta nu-lü

lelora. Fiă-care animala se înţelege cu 
altuia după facultăţile sale, prin ele şi 
prin mimică dau espresiă simţămintelora 
de bucuriă şi de supărare. Asta ni-o 
documentézà cloşca cum îşi chiamă puii, 
cum peste tota puii de pasăre înţelega 
graiula părinţilora, când sunta în pri
mejdia, cum tacü îndată şi se pitulesca, 
se înghemuesca în cuiba. Documenteză 
acésta, că la graiula chemătora ala unuia 
îi răspunde inmediata celalalta animala, 
déc& îla aude. De acéstâ ocasiă se şi 
folosesca păsărarii. Una câne, décâ latră, 
latră şi altuia după ela, însă îndată ce 
unü strâinû întră într’o casă, unde este 
câne, acesta îndată latră altcum, de ataca, 
cânele vecinului de asemenea şi în urmă 
cânii dintr’o uliţă întrégâ. Asta se pote 
bine observa la sate.

Animalele pentru a se distrage se 
însoţesca la petreceri, cum sunta ţîn- 
ţarii jucăuşi, vrăbiile, ciôrele şi alte multe 
pasări ; când răsare şi apune sôrele, con- 
versézâ forte sgomotosa. Sunta unele 
maimuţe în America, care arangiază con
certa în t6tă forma. Dirigentula cântă, 
sbérà solo, apoi celelalte continuă în 
oora, şi érâ totă dirigentula sfârşesce 
solo. Concertele brôscelorü sunta pré

voiu atérna mai multa. Decă odinitfră 
voiu fi nevoita să mă mai presenta ofi- 
ciosű, voiu îmbrăca fracula şi ce-lú multa 
decă’ml voiu atérna pe pieptü ordinula 
Joaniţilora şi crucea de fera !“ Dér 
mânia lui Bismarck e împărtăşită şi de 
familia lui. Deja telegramele din Berlinü 
anunţă, că Herbert Bismarck încă şi-a 
ceruta demisia şi că împăratula i a şi 
primit’o la 25 Martie n.

Crisa ministerială prusiană.

Crisa ministerială prusiană, după 
cum asigură foile berlinese, se va resolva 
câta mai curéndft. De-ocamdată e vorba 
de patru miniştri noi: Contele Eulenburg 

ministru de interne, Miquel ministru de 
finanţe, br. Huene ministru de agricultură 
şi Goltz ministru ala căilora ferate. Despre 
oposiţionalulă liberala Richert însă nu se 
face nici o amintire. Noula ministru de 
interne ce-i dreptú nu e liberala, dér 
totuşi e mai liberala ca Herrfurth şi câ 
Puttkamer, fostula ministru de interne; 

despre Huene se 4i°e> că e buna prie
tina cu Caprivi. Huene e membru ala 
centrului, ér Miquel e unuia dintre con
ducătorii liberalilora - naţionali, despre 
care împăratula a disü, în toastula său 
din Frankfurt în anula trecuta: „Miquel 
este omula meu.“

Demisia lui Herbert Bismarck.

0 telegramă din Berlina asigură, că 
a produsa mare sensaţiă în cercurile par
lamentare cetirea scrisórei lui Caprivi, 
în şedinţa dela 26 Martie, prin care prin- 
ţula Bismarck se concediâză din postula 
său de ministru de esterne şi în în lo- 

culu lui este numitü Caprivi.

Declaraţia lui Paniţa.

O scire telegrafică din Sofia spune, 
că Paniţa ar fi declarata comisiunei în
sărcinate cu investigarea complotului 
cunoscuta, că soopula lui a tosta împă

carea Bulgariei cu Rusia.

S C lU U iE  ţ)IL E S .
14 Martie în Bucurescî. La 14 Mar

tie s'a proclamata independenţa Româ
niei. Acesta măreţa acta naţionala, cu 
care s’a scrisa cea mai gloritfsă pagină 
în istoria nemului românesca s’a sărbă
torita dela una capătă la altuia ala ţă- 
rei. piua acesta fu anunţată populaţiei 
Bucurescilora prin 101 tunuri. La Mi- 
tropoliă se oficia una Te-Deum, la care 
a luata parte Regele, Principele moşte- 
nitora, autorităţile civile şi militare, etc.

*
* *

întâmpinare. Din Balomira ni-se tri
mite o declaraţiune, prin care 5 locui
tori de acolo — ca întâmpinare la co
respondenţa din Nrii 46 şi 47 ai foie 
nostre, privitore la faimosa „Răscolă din 
Bolomira“ — declară, că celea ce s’au 
scrisa acolo despre dla Rada Zuneaar fi

bine cunoscute. Furnicele, când sunta 
bine dispuse, se producă cu gimnastica 
lora. Ba aflăma la pasări chiar şi casină, 
cum sunta la păserile americane Chlamy- 

dodera; zidesca verandă mare din fire 
de ierbă şi o împodobesca cu diferite 
obiecte pestriţe, şi’şi petreca.

Simtementulu simpacticu şi antipaticu 

la animale. Câte esemple se află despre 
alipirea animalelora unuia de altuia şi de 
oma! Să ne gândima numai cu câtă ali
pire e calula şi cânele faţă de stăpâ- 
nula său. Grăsima însă şi pretinii estra- 
vagante, despre cari povestesce bătrânula 
Brehm, cum a fosta pretinia între una 
cocora şi una taura. Cocorula a ajunsa 
în robiă şi trăia în urmă libera cu gali- 
ţele (paserile de casă) prin curte, se 
pote că i-a plăcuta tonula afunda ala 

taurului, şi de câte-ori i-se da prilegiu, 
se abătea pe la ela în grajda făcendu-I 
complimente şi curte prin gestioulaţiunî 
de bucuriă, îla petrecea la păşune pe 
câmpa, cu una cuvânta, se învârtea 
multu pe lângă ela.

Baronula Trenk în prinsorea sa întru 
atâta a îmblândita una şorece, încâta de 
câte-ori îla chiema, venia la dânsula şi 
i-se urca pe umării, mai târq[iu una func-

neadevărate, deórece d-lü R. Zunea de 20 
de ani, de când se află în Balomira, „a 
lucrata necontenita spre a aduce popo- 
rulü la o stare bună materială şi a lăţi 
moralula“, s’a interesata multa de admi
nistrarea corectă a averei bisericescl etc. 
Nu scima întru câta sunta acestea de ade
vărate şi întru câta nu, atâta este însă 
clara, că prin urcarea scandalului pri- 
vitorú la aşa disa „Răscola din Bolo
mira“, d-la Zunea a putută să lăţâscă 
ori ce, numai moralulü nu. Nu ne pu- 
tema închipui, cum póte să aibă d-la 

Zunea o tragere de inimă atâta de mare 
faţă cu poporula româna, când pe d-sa, 
din simplula motiva, că cinevai-auspart 
nisce ochi de feréstrá, îla lasă inima ca 
să alarmeze t0tă lumea, să turbure li
niştea bieţilora locuitori români şi să lase 
a se aduce pe capula lora 30 de gendarmî. 
Una Româna cu adevărate simţăminte 
românesc! nioî-odată nu póte să’şî bată 
joca de conaţionalii săi într’una moda 
atâta de neumana. Decă d-la Zunea se 
bucură de ore-care influinţă, trebuia nu 
numai să se ferescă de a urcji unú ase
menea scandala, ci era datora să se în- 
trepună cu tot-adinsula pentru împede- 
carea lui. Acesta ama fi aşteptata să 
ni-o spună trimiţătorii susa cjisei decla- 
raţiuni, căci despre acésta a fosta vorba 
în corespondenţa, pe care vréu d-lora să 
o combată.

* *
Urmările unei telegrame cătră Kossuth.

Reuniunea unguréscá de lectură, ce esistă 
în G-raţa de 4ece> aní> a fostü disolvată 
de poliţiă, fiindcă la 15 Martie reuniu
nea a voita să trimétá lui Kossuth în 
Turina o telegramă de felicitare. Ofi
ciul a telegrafica refusâ trimiterea tele
gramei şi făcu cunoscuta poliţiei cuprin- 
sula ei. G-uvernatorula dete ordina a se 
desfiinţa reuniunea, fiindcă „clubula s’a 
făcuta vinovata de o prevaricaţiă po- 
politică.“ Poliţia puse sub secvestru ave
rea reuniunei. Décá recursula adresata 
ministrului de cătră reuniune nu va 
avé succesa, se va constitui una nou 
club a.

*
# *

Năsdrăvăniă unguréscá. „Magyarság“ 
dela 27 Martie aduce scirea, că între 
locuitorii din Orşova vechiâ (!!!) a pro- 
dusü mare sensaţiă o încălcare de te
ritoriu, întâmplată aprópe de Predealu(\\\) 
de cătră nisce ţărani valahi (din Româ
nia). Unulü dintre aceştia, George Lă- 
pădatescu, a trecuta graniţa cu 50 de oi 
şi le păscea pe teritoriula transilvánénö 
cam la o depărtare de 250 de paşi dela 
graniţă. Gendarmii ungari însă, cari toc
mai pe atunci umblau pe acolo, au sur
prinsa pe Valaha şi au voita să’la ducă 
dimpreună cu oile la oficiula pretoriala 
din Orşova-vechiă. Intr’aceea gendarmii

ţionara a dusa de acolo şorecele, dér 
acesta s’a furişată dela funcţionara şi 
când uşa temniţei s’a deschisa, îndată a 
întrata la prisonerula lui iubita. Tota 

acela funcţionara l’a prinsa încă-odată, 
l’a închisa în coliviă, însă de supărata ce 
era, şorecele n’a mâncata nimica şi a 
treia 4i> bietula, şi-a data sufletula.

Au fosta prisoneri, cari au legata 
prieteniă chiar şi cu nepretinoşii pa- 
iangeni.

In tote clasele de animale găsima 
săraci şi asupriţi, cari nu pota trăi din 
puterea lora propria, ci sunta siliţi să 
trăiască din munca altora, pentru ca să 
potă esista. Astfela de animale se nu- 
mesca părăsite. In înţelesula cuvântului 
numai acele animale se pota numi pă
răsite, care iau nutremântula din cor- 
pula altora animale.

Purecele, stelniţa, rîia, trăiesca pe 
esteriorula animalului; trichina, vermele 
panclică, călbezăîn internula animalului, 
aşa deră cele care trăiesca pe esteriorula 
corpului animalica se numesca ektopara- 

siU, érá cestelalte endoparasite.

Endoparasitele, pănă ce ajungă la 
desvoltare completă de a se pute înmulţi, 
facü călătoriă dintr’una animala într’al-

observă într’o mare depărtare mai mulţi 
ţărani, cari mânau nisce cară cu lemne 
aprópe de graniţă. Gendarmii alergară 
spre ei, dér ajungându’i Valahii au în
cepută cértá cu gendarmii. Deodată însă 
apărură, aduşi de sgomotula ce se fă
cuse, trei ostaşi valahi, sărinda în aju- 
torula Valachilorö. La revederea lora, 
Valahii prinseră inimă. Cérta deveni 
tota mai mare, ér soldaţii valahi decla
rară, că „vora da glonţa, décá nu se 
vora căra“ gendarmii. Ţăranii valachî, 
vrânda să se folosescă de scena acésta 
începură a mâna caii, dér gendarmii aler- 
gânda pe o cale cotită le eşiră în cale. 
Ţăranii cu lemnele scăpară, dér cioba- 
nula Lăpădătescu acosta prinsa şi dusa 
dimpreună cu oile la pretura din Orşova 
luându-se cu ela protocola.

E destula să citesci, că între locui
torii din Orşova-vechiă, care e în Ca- 
raşa-Severina, a făcuta mare sensaţiă o 
încălcare de teritoriu la Predeala, în 
comit. Braşovului, ca să se convingă ori 
şi cine, că erăşl avema de a face cu o 
năsdrăvăniă unguréscá.

*
* *

Batalionü bosniacii in Viena. Se ím-
părtăşesce, că la tomnă va fi transferata 
la Viena una batalionü bosniaca, care 
va fi adăpostită în casarma Alser. Austro- 
Ungaria dispune a4l de 8 batalióne de in
fanteria bosniace-herţegovinene.

*
* *

A „G-azetta és a muszka czár“. Sub
titlula acesta vorbinda „Erdélyi Hirado“ 
despre o scire din „Gazeta“ din 4^ê e 
trecute, adusă de noi sub titlula „Tre
buri ungurescl — pardona muscălescl“, 
face urmátórea badarană observare: „Ne
pricepută eşti oh trébá a „Gazetei“, a
— pardona: măgara eşti oh tréb& a 
„Gazetei“.

Stila de visitiu.

Căderea lui Bismarck.
Intr’o corespondenţă, ce-o primesce 

„N. Fr. Presse“ din Berlina, despre cău
şele cari au pricinuita căderea principe
lui de Bismarck, se 4i°e între altele: 
Slăbiciunea bătrâneţelora dér n’au fostü 
causa, care a trántitü pe Bismarck; dér 
ceea ce se îmbătrânise de tota a fosta 
sistemula lui politica şi metoda sa de 
a’lü susţine. Câta de susa a şi stata 
cancelarula, totuşi de 15 ani activitatea 
sa a fosta în apunere. înainte cu câteva 
săptămâni, când crisa era încă în faşe 
şi când încă nimeni nu voia să cr04ă în 
apropiata retragere a cancelarului, a 4ig 
„ Volkszeitung“ una cuvânta seriosa: 
„Decă în adevăra ar ajunge lucrula acolo, 
ca să se retragă cancelarulü atunci vomü 
vedé unü spectacula a miserabilităţii 
omenesc!“. Şi în adevăra, spectacolula 
a devenit atâta de trist, ca şi unul din tim-

tula şi încă în anumite animale. Să ne 
oprima aci la cela mai comuna verme, 
la vermele panclică, Taenia mediocancel- 

lata, care stadiula dintâiu ala desvoltării 
îla petreoe în muşchii boilora. Omenii 
îla capătă din beafsteakula (biftecula) 
englesesca nefripta, şi în intestinele lora 
ajunge desvoltarea completă. Vermele 
panclică constă dintr’una capa mica nu
mita scolex — daică, provă4uta cu patru 
discuri sugătore şi o cunună de ghimpi, 
prin cari două organe se încleştâză or! 
se acaţă, se îndesă în păreţii intestinelora 
subţiri, prin odresle, segmente, care 
cresca intercalate; întră scolex şi întră 
cela dintâiu segmenta se ivesce ala 
doilea şi aşa mai departe pănă la o lun
gime de mai mulţi metri. Când şi-au 
ajunsa segmentele maturitatea, ele se 
rupa unuia de altuia, fără ca desvoltarea 
segmentelora să se întrerupă. E de în
semnata, că aci avema de lucru cu o 
coloniă de animale. Fiă-care segmenta e 
una animala matura (hermafrodita), care 
produce sute şi sute de ouă. Vieţa, esis- 
tinţa acestui animala atârnă precum 
vedema dela două organisme.

____________  (Va urma.)
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pul Cesarilorü. Toţi, chiar şi conducătorii 
aşa numiteloră partide de oartelü, au 
părăsita, încă ou săptămâni înainte, pe 
Bismarck. Nimenea nu s’a contrariată 
véĉ endü, că cancelarulü dă aşa puţină 
însemnătate proiectatului scutii alü mun- 
citorilorü. Intregulă prestigiu istorică alü 
lui Bismarck, alü celui mai mare geniu 
politicü alü G-ermanilorü şi alü yócului 
acestuia, a dispărută ca o negură de 
primăvâră în faţa sórelui tînărului mo- 

narchă.
Când se decisese retragerea cance

larului, nu s’a observată nimică din acea 
furtună de indignaţiune, cu oare au cre- 
4ută înainte cu doi ani, că voră spăria 
pe bolnavulö împărată Friderică, când 
a fostă vorba da-o crisă de cancelară. 
In cele două camere ale dietei prusiane, 
cari în timpă de aprópe 80 de ani au 
fostă de atâtea ori teatrală mariloră 
lupte politice şi învingeri ale lui Bis
marck, s’a cetită scirea despre retra
gerea lui Bismarck, cu cea mai 
mare récélá, şi s’a trecută aşa de 
liniştită la ordinea (Şilei, ca şi când no- 
tarulă dietei ar fi anunţată concediarea 
vre-unui deputată în afaceri familiare.

Ar fi a schimosi adevérulö, décá 
amă 4ice, că tóté acestea, seu că liniş
tea de pe strade, pe când s’au împărţiţii 
ediţiunile separate, cari împârtăşiau de
cretele împărătesei cătră Bismarck, ar fi 
însemnată, că acestă mare evenimentă 
se primesce cu nepăsare. Fiă-care a fostă 
seriosă mişcata de însămnata scire şi 
toţi vorbiau de ea. Nici nu se póte 4ice, 
că Germanului de nordă i-ar lipsi tem- 
peramentulă pentru vii manifestări, cu 
ocasiile unoră însemnate evenimente.

Dór principele în adevără pe la finea 
carierei sale nu se mai bucura de sim
patiile generale în Berlinö şi de-altă 
parte restulă ce i-a mai rămasă din sim- 
patiă a fostă absorbită de înţepenită lea
litate monarchică, care în anii din urmă 
a înlocuită la clasele burgese tóté sim
ţămintele, ce se manifestă în pub ică şi 
care peste acesta s’a mai urcata prin 
speranţele ce le-a deşteptată în timpulă 
din urmă actualulă monarehă.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Sésarmü (c. Solnocă-Dobâca), Martie 1890.

Stim. D-le Redactora ! ’Ml conce- 
deţl să Vă descriu decursulă alegerei 
de jude comunală în Sésarmü, care 
credü, că merită şi atenţiunea publicu
lui nostru.

Pe la finele lui Ianuarie a. c. a mu
rită judele Szatmáry. Când acesta ca bé- 
trână, era în agonia morţii, se şi vorbia 
printre ómenl, că óre cine ne va fi jude? 
Cei mai mulţi erau de părerea, că Berla, 
căci de când a că4ută bătrânulă birău 
la neputinţă, mai în totă 4iua alergă la 
notară în Coldéu şi de aici prin Betlen 
la solgăbirău, de bună semă nu cu mâna 
g0lă. A înaintată cerere şi probabilă a 
fostü asigurate de reuşită, căci fostulü 
jude, dându’şl demisiunea din causă de 
bólá, d-sa, deşi era numai membru în 
comitetö, a luată tóté actele oficióse la 
sine şi a şi începută a se subscrie: „fa
lusi birui“ (nu scie nnguresoe). Tóté 
acestea s’au făcuţii la voinţa arbitrară a 
notarului cercualü, căci afacerile trebu
iau să se încredinţeze subjudelui: pănă la 
ulteriórele disposiţiunl. Nu cumva o fi 
făcută acesta, pentru-că e botezată ro- 

mânesce?
Jidovulü, ajunsă la titula de birău 

s’a şi grăbită a da aldămaşulă. La tóté 
acestea eu am tăcută, cre4endă, că nu 
o să se alegă nimica din ele. Ammersü 
acasă şi prin câteva şire am rugată pe 
d-lă fisolgăbirău Floth F. Adolt, ca de 
jude comunală sé denumâsoă pe Ioană 
CăienarI*) care de altmintrelea scrie şi 
pricepe şi limba ungurescă, e vărsată în

*) Primarii comunali se alegă, er nu se de- 
numescii. Pentru-ce deră i-ai fâcutti fisolgăbi- 
reului nemeritata on6re de a-lă ruga sS „denu- 
mescă ?“ Nu trebuia se’lti. rogi, ci să’lă provoci, 

oa se respecteze legea şi în trebile autonome 
ale comunei se nu se airesfcece! — Bed.

administraţiă, şi apoi fiindă acesta sub- 
jude, după lege lui i-s’ar fi şi cuvenită 
acestă postă şi în fine chiar şi intere- 
sulü bisericei nóstre o cere acesta.

Deşi „scopulă nu sfinţesce mijlócele“, 
totuşi am scrisă unguresce, **) căci bine 
sciu, că scrisorile românescl suntă ca ana- 
temisate înaintea funcţionariloră maghiari, 
susţinuţi în îmbuibare din spinarea bie
tului nostru poporă. M’am temută, ca 
nu cumva pentru o formalitate sé perdă 
ună lucru de interesă comună, dér la 
urmă totă atâta! ***)

Multü ne-amă consultată privată şi 
publice despre posiţiunea, ce avemă sé 
luămă la alegere, şi în sfârşită amă de
cisă ca negreşita sé votămă, ori sé in- 
sistâmă sé ni-se denum0scă(!) ună Română. 
Ca pretorele sé denuméscá dintre concu
renţii candidaţi de comitetulă comunală, 
asta încă totă ar mai merge, dór la noi 
pretorele candidézá şi contribuabilii vo- 
t0ză, ori „aclameză.“

Birăia, sub stăpânirea n0stră ma
ghiară, în comune de câte 6—700 su
flete dă venita curata de câte 200 fl. 
şi încă şi mai bine, socotindă şi dilele de 
lucru dela fumă. Abstrăgândă dela alte 
interese ale comunei, credeamü, că ar fi 
justa, ca cu acestă sumă sé se potă ajuta 
celă puţina unulă de legea nostră, decă 
va fi capabilă. Nici nu’ml venia aminte, 
ca în ună lucru atâtă de justă sé nu reu- 
şimă, mai vârtosă pentru-că unii îmi 4i“ 
ceau : „Adevărata, domnule, că am béuta 

aldămaşa dela Berla, dór nu’ml va fi 
pécata, decă va fi acesta şi de cinste, 
căci vai multă vinarsă i ama plătită, 
pănă i-ama făcută curte, cu care nu
mai grofula din Chiuza îlă întrece în ju- 
rulă acesta.“

In 4 Februarie se făcu „alegerea“. 
Fisolgábiréula împărtăşi numele concu- 
renţiloră: Augsburg Berla, CăienarI Ioană, 
Lázár János şi Terteş Indrei. Apoi no
tifica, că pe CăienarI I. nu’lă póte can
dida, pentru ce?—asta „nu voiesce a-o 
spune“. Pe Terteş I. încă nu, f̂iind-că e 
economa harnică şi e mai bine sé ră- 
mână lângă cornele plugului.“ Deci ré- 
mână şi enunţă de candidaţi pe Augs
burg Berla şi Lazar János, care dealt- 
mintrelea nici nu a sciuta, că este 
concurentă; probabila, că pentru elă 
a concursă preotulă ev. ref. din Bet- 
leana, ba nici nu a fostă de faţă, căci 
de era, îla şi alegeama.

Ecă ne tre4ima puşi între „ileu şi ba- 
rosă“, — nici ună Română în candidaţiă. 
Mé scolă, îmi ceră cuvântă şi vróu sé 
dau espresiune dorinţei poporeniloru mei. 

Fisolgăbirăulă mă întrerupe: „Aici nu 
suntă poporenl, ci numai în biserică, aici 
suntă cetăţeni“. — »Fiău, 4ică eu; „do
rinţa ce vróu s’o esprima este curată 
creştinâscă. Dorimă să fiă barem! aici 
jude comunală ună creştină“. Fisolgă
birăulă prefăcându-se, că tare se grâ- 
besce, ’mi replică cu emfasă, că „toţi 
câţi plătescă dare suntă creştini“ şi con
tinuă : că d-sa are esperinţă de 20 ani, 
cunósce mai bine împrejurările politice 
din acéstá comună, decâta mine, care 
sunt încă preotă tinără; că împreju
rările sunta grele pentru jucŞii comunali, 
de aceea voesce să pună unuia, pe care 
să’lă p0tă prinde de capa (gesta), sé fiă 

bogată; apoi scie, că decă pune vre- 
ună Română ca birău, preotulă în- 
dată’lă şi pune fetă (crâsnică) la biserică 
şi apoi tóté se facu pentru biserică etc. 
Astfelă nefiindă în candidaţiă nici ună 
Româna, 2 seu 3 sfârticaţl de ai lui 
Berla au strigată „sé trăescă Augsburg 
Berla“ şi la au4ulă aceloră voci fisolgá
biréula enunţă, cumcă cu „aclamaţiă“ e 
alesă jude comunala Augsburg Berla, 
care a şi depusă jurământulă în limba 

jidovéseá.
Astfelă a decurs formalitatea alegerei

**) Nu trebuia; se’i scrii unguresce. Prin 

asemeni curteniri umilitore nu veţi pute îm

blânzi lupii, ci numai le veţi mări pofta de a vS 
sfâşia. — Bed.

***) Ba nu e totă atâta. Scriindă româ- 
nesce, de sigură i-ai fi impuşii mai multă.

-* Bed.

de biréu la noi, şi acum Sesarmülű nu 

mai face escepţiune avéndü jude comu

nală de ungurii, ci toţi pe acéstá linia suntü 

jidani, adecă în Pétra, Chiuza, Sésarmü, 
Coldeu şi Caianű. Ferice de cei ce’i pună 
şi vai de cei ce’i susţină.

Când şcolări amă cugetamă, că nu
mai preoţii şi poporulă nostru suntă de 
vină la tóté câte li-se pună pe spatele 
lorü, căci ve4î Domne trăimă sub cons
tituţia liberală. M’am înşelată ínsé gro
zava, căci nu cartea, ci „esperientia do- 
cit“. Cu durere trebue sé constată, că 
mai alesă în părţile aceste, Maghiarii 
dela stăpânire au da+ă mâna cu Jidanii, 
ca ceia cu puterea oficiului, aceştia cu 
rafinăria înşelăciunii sé pună la sapă de 
lemnă pe poporulă románö.

...„Et his dabit Deus finem“.
Ioanii Rebreanti.

preotü.

La începutulă lunei curente ne lua- 
răma voia a trimite mai multoră domni 
Prospectulă nou înfiinţândului institută 
de credită „Someşana“, cu rugarea sé 
binevoescă a subscrie ună numéra óre- 
care de acţii la acestă institută econo- 
mică-naţională şi eventuală sé ne pro
cure şi alte subscrieri dintre cunoscuţii 
români ai d-loră.

Apropiindu-se acum terminulă fixată 
pentru subscrierea acţiiloră, ne luăma 
voiă a repeţi cererea nostră de mai susă
— rugându’i încă să binevoiască a ne 
re’ntorna eólele de subscriere cu 10°/0 
din valórea lora (10 fl. de fiăcare aeţiă,) 
câta se póte mai curândă, ca aşa să ne 
putemă constitui la începutulă lunei 
Aprilie a. c.

Pentru orientare observámü, că 
după constituire în termină de 30 de 
4ile vora fi a se răspunde — conformă 
Prospectului — 20°/0 din preţulă acţii- 
lorü, ér restula se va răspunde numai 
în urma hotărîrei Douei Direcţiuni — 
dér la nici ună casă nu în sume mai 
mari de 2O°/0 nici în intervale mai scurte 
de 2 luni.

Deeşă, la 22 Martie 1890
Direcţiunea provisoriă a institutului 

de credita şi economii „Someşana“.
Dr. Teodorü Mihali.

advocată, ca directoru esecutivü prov.

Mulţămită publică.
Tulgheşu, Martie 1890.

La venitulă producţiunei literare 
ţinută în Tulgheşa la 19 Ianuarie a. o. 
au incursö mai târ4iu oferte dela ur
mătorii d-nl: D. Caronfila 20 franci (9 
fl. v. a.) Iuliu Montani 1 fl. Török Antal
2 fl. şi Ştrulă Mihai 1 fl. Suma 13 fl. 
Adăugeadu-se la eapitalulü depusü spre 
fructificare la banca din Tulgheşă, avemă 
cu totul a 80 fl. 50 cr. v. a.

Priméscá deci şi pe acéstá cale amin
tiţii domni mulţămitele nóstre cele mai 
sincere pentru contribuirile D-loră la 
scopulă sfântă, ce ne-amă propusa a duce 
în îndeplinire, menita fiinda a ridica 
poporulă, stîrnindu-i interesă pentru îm
brăţişarea şi perfecţionarea industriei de 
casă.

Ioanü Dobreanü,
par. Corbului.

T ELEGRAM ELE „GAZ. TRASS“ .
(Servi ciulii biuroului de coresp. din Pesta.)

Berlinu, 28 Martie. împeratulu 
espuse prinţului deWales progra- 
mulu politicei esterne. Acesta 
constă în continuarea politicei de 
pace in comunu cu Austro-Unga- 
ria şi cu Italia, şi în cultivarea 
celoru mai strînse raporturi cu An
glia. — Herbert Bismarck a fost 
primitu erî de cătră împeratulu 
în audienţă de adio. Secretară de 
stătu la esterne a fostu numitu 
ministrulu plenipotenţiarii de aci 
alu marelui ducatu Baden. — Se 
vorbesce, că împeratulu va învita, 
înainte de deşchiderea parlamen
tului, pe toţi conducetorii partide- 
loru la o conferinţă, pentru ca se 
desbată asupra problemeloru po
liticei interne.

Roma, 28 Martie. Se ventileză 
necurmaţii netrăinicia ministeriului 
Crispi. Ca succesoru alu lui Crispi 
se numesee Magliani.

Rio-de-Janeiro, 28 Martie. Grar- 
nis6na din Rio-de-Janeiro e ne-

mulţămită. Trupele trimise în sudu 
nu voiescu se se supună porunci- 
loru guvernului provisoru.

Petersburgu, 28 Martie. Turbu- 
rările studenţiloru în Moscva au 
duratu 4 c|ile; 38 de studenţi au 
fostii arestaţi, 500 internaţi. Uni
versitatea din Charkov s’a în
chişii.

Belgradii, 28 Martie. Consiliulu 
de miniştri s’a ocupaţii cu cestiu
nea reconstruirei cabinetului. Mo
dificarea se tace atji. G-ruici ia 
asupră-şî formarea cabinetului şi’şi 
păstreză portofoliulu esterneloru.

DIVERSE.
Prima esecuţiune prin electricitate.

Ună tâlhară numită Kemmler atrage 
astă4l atenţiunea întregei lumi asupra sa 
prin împregiurarea, că elă a dorită să 
fiă esecutată prin electricitate. Kemmler 
a fosta judecată, după dorinţa lui, la 
acâstă morte de tribunalulă criminală din 
New-York.

Teatru arşii. Se telegrafiază din Po- 
sen, că teatrală orăşenescă din Brom- 
berga a fostă întregă mistuita de flăcări 
în 4il©le trecute. Teatrulă arsă a fostă 
edificata la 1840. Causa focului nu se 
scie încă.

Genealogia lui Caprivi. „Gazeta de 
Colonia“ trage la îndoială originea ita
liană a noului cancelară germană Ca
privi din vechia familiă Caprara de Mon- 
tecucculi. Numita foiă 4ioe, că totă aşa 
de puţină se p6te susţinâ, că noulă can- 
celară s’ar trage din familia Caprivi din 
Friaul. După documentele cunoscute, 
Caprivi şi-ar avâ originea în familia An- 
dreiu Kapriva, care a luată în căsătoriă 
pe boema Margareta Wostrovsky. Pe fii 
acestora, Andreiu şi Ioană, i-a înălţată 
la rangulă de nobili cu epitetulă de 
„Reichsberg şi Nesselthal“, Friderică al
III-lea, er regele Leopold le-a dată ti- 
tlulă de baroni ungari la an. 1657. Ba- 
ronulă Ioană Kapriva locuia în Ungaria, 
er Andreiu în Krajna, unde a luată în 
căsătoriă pe nobila de origine Sofia Eli- 
sabeta Chwalkovsky. Uniculă loră copilă 
(Carolft Leopold), care asemenea a avut 
erăşi numai una copila, pe Iuliu Leo
pold, a fostă cela dintâiu, care a înce
pută să porte numele Caprivi. Acesta 
a crescută în religia luterană şi a renun
ţată la titlulă de baronă. Acestă Caprivi 
a murită la 1768 ca cancelară ală con
telui Stalberg. Ela ţinea în căsătoriă jpe 
Maria Dorotea Grambor cu care a avut 
trei copii. Din familia acesta se trage, 
actualulă cancelară ală Germaniei, Ca
privi.

(/ui'sulâ pieţei Braşovâ
din 28 Martie st. n. 1 W»0.

Bancnota rom^nescî Oump. y 36 Vând 9.38
Argintii românascâ - „ 9.30 „ 9 33
N;\poleon-d’or! - - - „ 9.42 9.46
Lire turcesc! - - - „ 10.63 „ 10.68
Imperiali . . . .  „ w.61 „ 9.66
Galbin! . r 5.45 _ 5.50
Scris. fonc. „Albina“«u/„ — -- . — —

„ * „ 67, „ 99.50 , 100.-
Ruble rusesc! - * „ \Îl.— , 128. 
Mă,rc! germane - - ,, 58.40 „ 5 .̂60 
DiscontuJii ' - pe anii.

Cursul ă \s bursa &e Viesa

4in 27 Martie 3t. n. l̂ '.'O 
Rsnt» de aurâ 4°/0 . . . . . .
Rernta de hârtii 6°/0 .......................
Iuiprumutulii c&ilorti ferate anjţare -

au r ii - - .......................................

dto argintii.......................
Amortisarea datoriei căilorii ferate dc 

ostă ungare (1-ma emisiune) - * 
Amortisarea datoriei căilorii ferate dc 

ostii ungare (2-a emisiune) - - 
Amortisarea datoriei câilortl teret» ds 

ostii ungare (B-a emia’une) - -
Bonuri rurale u n g a r e ..................
Bonuri croato-slavone..................
Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungurescii ...........................
Imprumutulii cu premialii ungurescii 
Leşurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului - -
ftenta de hârtiâ austriacă . . . .  
lionta de argintii austriacă - - - -
Eenta de aură austriacă...................
Losur! din 1860 ...........................
Acţiunile bănceiaustro-ungaro - - 
Acţiunile bftncei de creditti ungar. • 
Acţiunile băncei de credita austr.
ftalbenl împărătesei.............................
Napoleon-clori...............................
Mărci 100 împ. germane . . . .  
Londra 10 Livres sterlmge - - - -

ir0.95
98.—

117.-
95.10

113.25 
87 90 

105.—

138.75

127.— 
86.95 
87.10 

109 95 
138.40 
953.— 
347.— 
308.25 

5.59 
9.46 Yj 

58.65 
11940

Editoră şi Redacioră respouaabuti
Dr. Aurei Murefianu.
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AVISU.
Subscrisulu aducu la cunoscinţa onoratului publicu 

braşoveanu, că Duminecă în 30 Martie a. c. se va începe 
ven4area

BEREI DE BRAŞOV
cea dintâiu ce a foştii preparată cu ajutorulu vaporului.

Nu s’a cruţatu cheltueli, nici ostenelă de a se aduce 
berăria la înălţimea timpului de astăcji. Berea s’a prepa
rată din celu mai bunu mab de bere şi din celii mai finii 
hâmeiu, de aceea am bună speranţă, că atâtu amicii, câtu 
şi inimicii mei voru fi cei mai buni consumatori ai berei 
mele. Cu distinsă stimă

lOHAMi HABERMANN.
297,3—3

IE3reţ-u-l-u. "berei:
Bere din depositu (Lages-Bier) unii Hectolitru fi. 18.50
Bere-Kronnen........................ .....  „ „ 21.—
Bere-Salvator de gradu mare „ „ „ 24.—

Duminecă în 30 Martie se începe ventilarea berei-SalvatOF 
în ViUa Kărtsch la GPSTAF FORKERT. ________________

O  Bere-Salvator de gradâ mare în butelii â 22 cr. se află 
de ven^are la Rudolf Forkert, Strada Câldărariloru, casa lîideli.

Avisu d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiascâ a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi numerii de 

pe fâşia sub care au primitu diaralu nostru până acuma.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

ABONAMENTE
„GAZETA TRANSILVANIEI“

Preţuia abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i........................................... 3 fi. —
Pe şese luni. . .................................. 6 fi. —
Pe unu anu ........................................... 12 fi. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni................................................  10 fr.

Pe şese l u n i ........................................... 20 ir.
Pe unu anii................................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu......................................................... 2 fi. — 
Pe şese lun i................... , . . . . 1 fi. —
Pe trei l u n i ...........................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anii.....................................................8 franci.
Pe şese lu n i ........................................... 4 franci.
Pe trei l u n i .................................  . 2  franci.

Abonamentele se facu mai uşorii şi mai repede prin 
mandate poştale.

Domnii, cari se vorii abona din nou, se binevoiescă 
a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“
Qttoroooooooooocoooooooooooocx!

Mersulu trenurilorü
pe liniele orientale ale căii ferate de statft r. u. valabilii din 1 Octomvrie 1889.

Budapesta—I*r edealu Predealu—Budapesta

Viena 

Budapesta 

Szolnok 

P. Ladány

Dradea-mare

Várad-Velencze 

Fugyi-V ásárheli
Mezö-Telegd 3.-
Rév 3.31
Bratca

Bucia
Ciucia 4.24
Huiedin 4.52
Stana
Ighiriş

Jhirbéu
Nădfişel 5.49

Cluşiu |
6.02

6.14
1

vpahida
7.28iliiriş

'ucerdea 7.62

Jióra

'inţulvl de süsü 

dud 8.21

i’eiuşă 8.38

Cráciunelü
9.18Blaşiu

Micăsasa

Copşa mică
10.08Mediaşâ

Blisabetopole 10.32
1 i  A f ?

Sighi§óra 11.07

Haşfalău
Homorodü

12.31

Ágostonfalva
Apatia

Feldióra

Braşovd

Timiştl 

P redea lu
BucurescI

Trenű
accele

raţii.

Trenü
accele

raţii

Trenü
omni
bus

Tren de 
per- 
sóne

3.40

9.20

11.18
12.57
2.22
2.30

1.20
1.40 
2.14 
2.34 
8.17
3.40

8.-
2.—
4.05
5.46

7.01
7.11

7.41
8.16

9.05 
9.35

Tren de 
per- 
sóne

10.35 
11.02 
1123 
12.44 
1.27 
1.34 
1.42 
2.07 
2.26 
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.39 
5. 1
5 .5

8.-
3.10

7.22
B.52

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

9.30

6.12
7.32
8.17
8.37
9.06
9.45

6.10
9.28

11.38

1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38
4.01
4.23
4.49
5.31
5.40
0.12

g-6.24
*6.38
16.56
"7.15
17.48
19.13
10.04
10.12
10.19
10.45
11.34
12.11
12.29
1.10
1.30
2.14
2.54
3.35
4.07

5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

BucurescI 
Predealu
Timişu

Braşovfil |

Feldióra

Apaţa

Ágostonfalva

Homorodù
Haşfalâu
Sighişora

Elisabetopole
MediaşiS

Copşa mică

Micăsasa 

Blaşiu 

Crăciun elü 
Teiuşti 

Aiudü 

Vinţulfi de sus Ci 

Uióra 

Cucerdea 
Ghirişti 
Apahida

Cluşiu |

NădăşeliS

Gihrbău
Aghireşiî
Stana

B. Huiedin
Ciucia
Bucia

Bratca
Rév
Mezö-Telegd 

Fugyi-Vásárheli 
V árad-V elencze

Oradea-mare j
P. Ladány

Szolnok

Budapesta
Viena

Trenü 
accele
rat ü

Trenü
omni
bus

~Trenü
accele-
ratü.

Tren de 
per- 
sóne

7.35
12.50
1.19

1.55
2.15

2.47

3.56

5.28
5.57

6.19

7.09

7.42
8.05

8.32
9 .-

10.21
10.41

11.54
12.24

1.03
1.29

1.54 

2.04 
3.20 
5.

4.54
5.37

"ÏÏÜ5
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24
11.39
11.57
12.30
12.45

1.13 
2.28 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56

^6.45
*7.06
I.7.22 
;7.37 
;8.03 
18.24 
•9.04
9.20
9.37

9.55
10.20
10.47
10.57
II.0 4  

11.19
1.19
3.31

7J6
1.40

6.30
1.40

Trenü
rnixtü.

8.
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50
1.19
2.-
3.04
3.36 
3.52
4.03 

JL47

7.30

11.61

9.55

,5.32

= 6.11

16.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.61

1.65

7.15

Murăşn-Ludoşâ-BIstrIţa B istrlta-M urep-Ludosü

Muréçü-Ludoçù
Tagü-Budatelecü
Bistriţa

l__4.30|

7.27|
111.—

Bistriţa

Tagü-Budatelecü
Murăşfi-Ludoşfi

Notă; Numerii încnadraţl cu linii gróse ínsemnétá órele de nópte.

3 .-

ll.-Pesta-Aradu-TeiuşTeiuş-Aradu-II.-Pesta Copsa-micä—Sibiiu
Trenü
omni-
bns

Trenü
de

pers.

Trenü
de

pera.

Trenü
m ixt

Trenü
de

pera.

Trenü
mixt

I
Viena 11.— 3.40 Teiuşti 11.24 8.— 1.42-

Budapesta 7.40 9.30 Alba-Iulia 11.59 3.34 2.23

Szolnok 10.42 12.38 Vinţulii de josü 12.30 4.10

. ,  1 3.53 5.36 Şibottt 1.01 4.43
Aradú V

2.17 4.29 6.06 Orăştia 1.32 5.13
!

G-logovaţfi 2.37 4.41 6.18 Simeria (Piski) 2.03 5.47

Gyorok 3.37 5.05 6.43 Deva 2.52 6.27

Paulişu 4.05 5.17 6.55 Branicica 3.23 6.54

Radna-Lipova 4.27 5.38 7.14 Ilia 3.55 7.20

Oonop 6.05 7.46 Ghirasada 4.08 7.32

Bêrzava 6.23 7.57 Zamü 4.44 8.03

Soborşinti 7.20 8.42 SoborşinĂ 6.30 8.38

Zamü 7.55 9.11 Bêrzava 6.27 9.27

Gurasad- 8.26 9.39 Conopù 6.47 9.46 1
Ilia 8.47 9.55 Radna-Lipova 7.28 10.20 5.35

Branicica 9.11 10.13 Paulişu 7.43 10.34 6.01 -
Deva 9.42 10.37 G-yorok 7.59 10.50 6 44
Simeria (Piski) 9.59 10.53 GUogovaţ 8.28 11.16 7.25
Orăştia 11.— 11.39 Aradú < 8.42 11.30 7 4A« -j
ŞibotĂ 11.29 12.01 9.20 12.05

Vinţulti de josü 12.02 12.29 Szolnok 2.22 5.10 J
1

Alba-Iulia 8.55 12.19 12.45 Budapesta 6 .- -8.15 (
Teiuşti 9.54 1.06 1.24 Viena 1.40 6.05 . 1

Simeria (Piski)-Petr oşeuî
----- ----------------

Petroşeui-Simeria(Piski)

Simeria 6.47 11.54 PetroşenI 9.36 4.26 !
Streiu 7.40 12.37 Baniţa 10.17 5.12
Haţegu 8.51 1.28 Crivadia 10,58 Ö.55
Pui 10.02 2.23 Pui 11.42 “6.41
Crivadia 11.02 3.11 Haţegtt 12.23 7.26
Baniţa 11.50 3.53 Streiu 1.12 8.14
PetroşenI 12.30 4.25 Simeria 1.51 8.50

Aradu--Timişora Timişora—Aradû |

Aradti 6.12 4.12 Timisóra 6.25 1.151
Aradulü nou 6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04 \
Németh-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26J
Vinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
Orczifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13 (
Merczifalva 8.13 6.04 Aradulü nou 9.11 3.51
Timiş óra 9.04 6.50 Aradü 9.27 4.05

Gliirişu—Turda Turda—Ghirişu

Ghirişd 9.33 4.19 Turda 8.29

---

3.19 1
Turda 9.54 4.40 Ghirişi 8.60| 3.40

Sighişora—Odorlielu Odorlielu—Sighişora -

Sighiş0ra 6.05 Odorheiu 1 6.— 1
Odorheiu 9.12 Sighiş0ră 1 8.56 s

Copşa*mică 
Şeica mare

2.05 4.36
2.38 5.05
8.22 6.46

3.46 6.17
4.18 6.40

Sibiiu-Copşa-mică

Sibiiu 9.10 9.50
Ocna 9.37 10.14
L0mneşâ 10.05 10.40
Şeica mare jlO.40 11.10
Copşa*micâ ;11.09 11.35

Cucerdea - Oşorheiu
Reghinul ii săsescu

Cucerdea 3.05 10.20 3.25
Cbeţa 3.35 10.50 3.58
Ludoşti 3.51 11.11 4.16
M.-Bogata 4.06 11.20 4.41
Iernutù 4.43 11.57 5.28
Sânpaulü 4.58 12.12 5.44
Miraşteu 5.21 12.36 6.0Í*

1 5.40 12.55 6 27
Oşorheiu <

6 .- 4.58

Reghinul-săs. 7.35 7 .-

Regliinulu §ă§escu-
Oşorheiu-Cucerdea

Reghinul-săs. 8.25 8 .-

Oşorheiu \
10.- 9.49

1 6.45 12.15 10.20
Miraşteu 7.05 12.35 10.3b
Sânpaulü 7.28 12.58 11.02
Iernutü 7.50 1.19 11.28
M. Bogata 8.23 1.49 11.53
Ludoştt 8.31 2.02 12.06
Cheţa 9.12 2.18 12.2*
Cucerdea 9.44 2.46 12.50

Simeria (Piski)-IJuied.

Simeria (Piski) 2.18
Cerna 2.3b
Uniedóra d.Oh

Unicd.-Simeria (Piski).

9.30
9.56

10.16

Tipografi» A. MUREŞIANU Braşor.


